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Pėtnyčia, 5 Liepos, 1918. LAISVE

>'
tuo, ką jo daktariškas pro­
tas sugalvojo.

Mano pastaba^ Kaip va­
žiavo šliupas į Europą, ma­
niau išsiblaivys, bet skau­
džiai/apsirikau. Meą culpa.

LjM.P.S. 22 kp. prisidėjo 
prie? “Laisvės” bendrovės. 
La^j. puiku. Kas iš Montel­
lo bits sekantis?

> L.S.S. 17 kp. aktoriai moki 
naši veikalą “Farmazonai”, 
kurį mano sulošt rugsėjo 28 
d. Vietinių ir aplinkinių mie­
stelių draugijų meldžiame 
tą dieną nieko nerengti.

. BINGHAMTON, N. Y. 
(Nuo, mūsų korespondento).

Idant suteikus instrukci- 
* jas delegatui į valstijos Soc. 

partijos, konvenciją, kaip 
laikytis linkui Partijos: St. 
Ųouis’o suvažiavimo revoliu­
cijos, priimtos Partijos re­
ferendumu, — LSS. kuopa 

. birželio 21 d. surengė dis­
kusijas, kad apkalbėjus tą 
(klausimą. Dėlei blogo oro 
Inarių suėjo nedaug. Apkal­
bėjus didžiuma balsų pripa- 
| zinta, jog persikeitus aphn- 
i kybėms rezoliucija jau neat­

sakanti ir jeigu konvenčijoj 
būtų kalbama apie jos per- 
mąinymą, delegatui pavesta 
spręsti už tai.

ĮVAIRIOSŽINIOS. ;
POPIEROS DARBININ­

KAI GAUS DIDESNES 
•' * ALGAS.

Washington, — šiandien 
kariška darbo komisija pa­
skelbė, jog visiems laikraš­
tinės popieros pramonėj dir­
bantiems darbininkams ' aL 
gos turi būt padidintos 10 c. 
į valandą. Vyrai ir moterys 
už vienodą darbą turi gauti 
vienodą atlyginimą. Komisi­
ja sykiu paskelbė laišką fe- 
deralės pramonės komisijai 
rekomenduodama aptarti ar 
nebūtų reikalinga padidinti 
popieros kainas padengimui 
pabrangimo išdirbystėje.*

Šis algos padidinimas yra. 
priverstinas 19 popierps! 
kompanijų ir paliečia 8 po­
pieros darbininkų unijas. 
Dabartiniu pridėjimu algos 

savu pnuguo, xo pra-1 pasididina nuo 25 iki 33 nuo- 
džios jis buvo labai disorga- vjršiaus to, kibk bu­

prašant Jokūbynienei, išti­
sai dedame,
“Gerbiamoji Tamista:— 1

“Mums labai nesmagu pra 
nešti Tajnistai, ką Tamistai, 
be abejonės, Tamistos vyras 
jau nu v o sakęs, kad Kar­
das kompanija seniai su- 
bankfutijo, nes dar anksti 
1917 metuose reikalai buvo 
pavesti teismui pei’ tulus 
skolininkus ir bendrovė liko-] 
si išdraskyta, o šėras pali-j 

, ko visiškai be vertės. Mes 
į paėmėme Kardą leidinėti 
. toliau,dėlto, kad prie kelių 
> desėtkų nuskriaustų šėrinin- 

kų dar nepridėti keliato 
tūkstančių nuskriaustų pre­
numeratorių ir leidome 
jiems, kaip jie būt mums 
mokėję,nors ištiesų tas visiš­
kai nebuvo mūsų reikalu. 
Norėjome^ taip sakant, leis­
dami Kardą ir pridėdami 
savo pinigus, nes iš pra-

Allan l. benson re- 
ZIGNAVO Iš SOCIALISTŲ 

PARTIJOS.
26 d. birželio . Allan L. 

Benson paskelbė, jog. jis iš­
stoja iš socialistų partijos? 
Jisai sako, kad socialistų par 
tijoj esąs “perdaug didėlis 
nuošimtis svetur gimusių 
vadovų ir tas padaro ją ne- 
amerikoniška.”

Bensonas 1916 m. buvo 
soc. kandidatu ant preziden­
to.

Jis sakosi jau pernai per­
mainęs savo nuomonę link 
partijos,\bet laukęs manyda­
mas gal partija susipras ir 

į pataisys savo “ydas”, ta- 
čiaus to nesulaukdamas pri- 

t verstas esąs rezignuoti.

Leonid Andrejev.KRIKŠČIONIS

ISPANIJOS KASYKLŲ
I DARBININKAI RENGIA­

SI PRIE VISUOTINO 
STREIKO. 

Madrid, — Pennarroya
azjos jis puvo iaodd aisorga- * .į <. kasyklų darbininkai paskel­
btas, išvengti skandalo, vo paskirta pereitą spalių j p
kuris būtų kilęs dėlto. Da- mėnesį. Dabar visi popieros 
dar Kardas perėjo jau į ' 
nuosavybę Lietuvių Laisva­
manių Susivienijimo, kuris 
padarys iš jo populiarišką 
žurnalą.

“Šerai kaip Tamistos, taip 
ir Tiitų dabar neturi jokios 
vertės. Gaila, .bet ta kaltėj

dirbtuvėse dirbanti darbinin 
kai gaus mažiausiai 38 c. į-

bė, jog greitų laiku jie ren­
giasi apšaukt generalį strei­
ką. Pennarroya kasyklos, tai

valandą, o specialistai darbi- svarbiausios visoj Ispanijoj.
ninkai gaus daugiau, iki 50c. 
į valandą.

Popieros darbininkams pa 
skirta 8 vai. darbo diena; 
tiems gi, kuri dirbta laukė,

Valdžios pasistengimai iš­
vengti streiko nenusisekė.

Vertė P. Krakaitis.

i

t

ne mūsų, bet ’aplinkybių ii |Prie atvežimo popieros ga- 
žmonių, kurie gaspadoriavo tinimui medegų, - 9 vai.

LID.L.D. kuopa gavo se­
niai] laukiamą Veikalą: “Ant 
rytojaus po socialės revoliu- - 
ęijo/1 ir birž. 18 d. buvo kuo­
pos] susirinkimas, kad išda­
linti] knygas. Užsimokėjo 
mokestis už šiuos metus su 
virš 80 narių. Daugiaus tiki­
masi,; jog komitetas iškolek- 
tuos. y

Kalbėta apie laikymą L.D, 
L.D. suvažiavimo laike L.S.
S. suvažiavimo ir nuspręsta, 
jog suvažiavimas reikalin­
gas.

Jeigu būtų galima gauti iš 
netolimos vietos kalbėtoją
T. Kučinską, M. X. Mockų, 
arba FĮBagočiųr. tai pakvies 
ti Bingnamtonan.

s Paduotas centrui reikala- 
’ vimas, kad būtų atspausdin­

ta tam tikros kortelės, tikie- 
tų formos, dėl pakvitavimo 
nariams metinių mokesčių.

Worcestery.
“Viso labo Jums,

F. J. Bagočius.’

Protingam vienas pasaky­
tas žodis yra naudingesnis, 
negu kvailiui visas žodynas.

Dūšių [piemuo vis agituoja 
savo avinus, kad rašytus! i 
šv. Juozapo dr-stę. Birž. 23 
d. prisirašė 9 nariai. Mat, 
ganytojas nori tą dr-stę par 
sivesti įl savo kromelį — 
dievo urvelį.

“Katalikai užmiršo dievo 
prisakymą,' Septintą dieną 
švęsti ir pengia nedėldieniais 
piknikus! daro biznį, dirba”. 
Tą jiems, pastebėjo baptis­
tas Stankevičius (vadina­
mas Jėzaus brolis), tai ka­
talikai vos nesumušė žmo- 

’ gelį, kuris skubiai turėjo 
prasišalinti iš pikniko. Kitą 
nedėldienį Stankevičius su 
‘mroliais anglais” gatvėse 
rėkavo ant katalikų ir nujo­
dę, jog jie nepildo dievo pri­
sakomo.

“KARDAS” PERĖJO LIET 
LAISVAMANIŲ

, NUOSAVYBĖN.
Drg. E. Jokubynienė, ku­

rios velionis vyras priklau­
sė prie “Kardo” bendrovės, 
kreipėsi į minimą bendrovę 
prašydama išmokėti šėrą ir 
gavo, atsakymą, kurį čia,

Už viršlaikį bus mokama 
pusantro sykio tiek, kiek už 
paprastą laiką. Algų sutar­
tis turės būti pertraukiama 
1 d. sausio ir 1 d. liepos kas 
metas ir bus daromi reikalin 
gi algų padidinimai arba su­
mažinimai.

VOKIETIJA RENGIASI 
VĖL VERŽTIS RUSIJON 

True translation filed with the 
Postmaster of Brooklyn, N. Y., Or 
July 5, 1918, as required by th< 
Act of October 6, 1917,

Zurich, 29 d. birželio,. — 
Vokiečių laikraščiai skelbią 
kad valdžia rengia militarj 
įsiveržimą Rusijon, “kali pa­
daryti tenai tvarką”. Laik­
raščiai sako, kad tame vo­
kiečiams'padėsim rusų mak­
simalistai.

Jo

Gyvenimo

Ir

Mokslo

i

Karolius Marxas

Harakteristika

Kas nori žinoti, kaip prasidėjo socialis- 
tiškas mokslas,kaip už jį galvą guldė Mark­
sas, kuo buvo patsai Marksas ir ką jis mo­
kino — tai kiekvienas darbininkas turi įgy­
ti tą knygą. Kas perskaitys tą knygą, taš 
pats žinos ir kitiems papasakot galės apie 
Marksą ir Socalizmą. O tai šiandien rei­
kia žinoti, nes kur eisi, kur neisi, visur gir­
di kalbant apie Socializmą.

Tai yra stora knyga su puikiais paveik­
slais. Ta knyga bus papuošimu darbinin­
kiško namo. Įgykją tuojau.

Kaina be apdarų 
Gražiais apdarais

$1.00
$1.50

i Adrcsaokit: “Laisvė”. 455 Grand St., Brooklyn, N.

—Dėlei ko nenorite prisiekti?
Liudininkė žiūri jam į akis ir tyli. Sto-' 

vinti priešakyje prasiskyrė, ir dabar 
matosi visa su krepšeliu ir plonutėm pagel­
tusiom rankomis.

—Gal jūs priklausote prie kokios, ne-j 
jbūt sektos, nepripažystančios prisiekos<

^ Už lango krito šlapias lapkričio sriie-Į.Bet jus nesibijokit, kalbėkit, jums uli 
gas; teismo gi namuose buvo šilta, smagu tai nieko nebus blogo. Teismas atkreips aty 
ir linksma dėlei tų, ką pripratę kasdieną,Idą ant jūsų paaiškinimų.
tarnystes dėlei lankyti šitą didžiulį namą, I —Ne.
pasitikti pažystamas ypatas, atidaryti tą —Neesate sektos n^re?
pačią juodytos bonkutę ir vlgyti joje vis tą] —Ne. -
pačią plunksną. Prieš akis, nelyginant te- r —Tai štai kaip, liudininke: jūs; gal būtc 
atre, atsivaizdindavo dramos — jos taip ii vengiate, kad jūsų darodymuose gali paaiš^ 
vadindavosi “teismo dramos”, — ir sma keti kas norints tokio nemalonaus... nesma-į 
gu buvo matyti publiką ir klausytis gyveĮgaus dėlei jūsų, ypatiškai, m- suprantate?] 
ūžimo koridoriuose ir žaisti pačiam savaimei Tuomet ant tokių klausimų, pagal įstatyri 
Linksma bu/o bufete; tenais jau uždegė e I mus, turite teisę neatsakytu — suprantate?; 
lektrą, ir daugelis gardžių užkandžiu vilto Dabar sutinkate?
jo svečius... Gėrė, kalbėjosi, valgė. Jeigi I —Ne.
pasitaikydavo nusiminęs veidas, tai ir tad Balsas jaunas, jaunesnis už vei^į® 
buvo naudinga; taip turi būti gyvenime, c Į skamba aiškiai, atvirai; gali būt geras daL 
labiausiai tenai, kame iš dienos dienon vai- nose.
dinama “teismo dramos”. Štai tame kam Į Patraukęs pečiais pirmsedis žvilgsįĮ 
baryje kaip tai nusišovė apkaltinamasai pasišaukė arčiau save teismo narį iš kaii^ 
štai kareivis su šautuvu; kur-tai čerška re (pusės ir šnibždasi su juomi, Tasai ąO 
tėžiai. Linksma, šilta in ramu. ” taip pat, pašnibždomis:

Antrame skyriuje daugybės publikos | yra kas tai tokio nenoram
— nagrinėjama didelis nuotikis. Visi ja Į Ar tik ne nėščia ji?
savo vietose: prisaikintieji, apgynėjai, tei oį įr pasakei! Prie kam čiąl
sėjai J reporteris pakol kas dar vienas, pri jtumas? Ir nežymu visišĮ^i... LiūdininkOži 
rengia popierą siauručiais lapeliais ir vi- Į rauto va! Teismas nori žinoti, dėlei kok^ 
sam kam šypsosi. Pimininkas, išpuręs, ste I priežasties jūs atsisakote prisiektu Juk 
ras vyras su žilais plaukais greitai, pripras galime mes nei dėl šio, nei dėl to paliud-

11 tu balsu peršaukia liudininkus: 3Uoti jus nuo prisiekoš. Atsakykit! Tarini
— Jefimov! Jūsų vardas, pavardė ? I girdi, ar ne?
— Jefim Petrovič Jefimov. I Nesijudindama liudininke ką tai tnįBl
— Sutinkate prisiekti? įpai atsako, bet taip tyliai, kad nieko hę?

Sutinku. I galima suprastu *
— Paeikite į šalį. Karasev! Į —Teismui nieko negirdėti. Meldžiamo-

į —Andrei Egoryč... Sutinku. . I ji, garsiau!...
— Paeikit į... Bliumental... Į — Liudininkė atsikosti ir labai ga

•, Pusėtinai didelis liudininkų būrelis apie Į kalba:
- dvidešimts ypatų, greitai mainosi iš kairė; I —Aš prostitutė...

į dešinę. Ant pirmininko klausimų tūli at Į Apgynėjas, tykiai šukuodamas ko® 
sako garsiai ir greitai, su prisirengimu, ii Į taktą kokioms tai savoms mintims, sustoja 
patys susipranta paeiti į šalį; kitus klatf I ir atydžiąi žiūri ant liudininkės.
simai paliečia netikėtai; jie nesuprasdam’I uždegti elektra^’... mąsto jisai, ir, tarsi pa­
tyli ir dairosi, nežinodami ar tai jam prį I gavęs jo mintį,, teismo anstolj paspą^S 
klauso iššauktas vardas, ar randasi da vik i vieną guzikutį, kitą. Publika, prisaiį^H 
na žmogysta su tokiu-pat vardu. Rimtiej/ĮIr liudininkai pakelia. galvas ir žiūrB 
liudininkai jau laukė klausimo ir atsakinėj'Į Mykstančių lempučių; tiktai teisėjai,! 
pilnai,, neskubėdami, apsvarstę; į salį pa pratę prie įspūdžio staigios šviesos, 1 
sitraukdavo tik paliepus pirmininkui į si Į ramus. Dabar visiškai smagu: šviesu i^j 
kitais nesimaišydavo. I gas už lango išnyko tamsoje. Smagąj^B

Kaltinamasis, augalotas vyras nervis j aas iš prišalkintųjų, senelis tėmija K^S 
kai sukinėjo ūselius ir žiūrėjo žemyn, ką-ta Į lovą ir kalba sale sėdinčiam: 
prisimindamas; jisai kaltinamas išeikvoji I —Su krepšeliu,.;
me pinigų ir apgavystėse; iššaukus neku I Tasai tyliai linksi galva.
riuos vardus jisai atsisukdavo, su paniek; I —Nu tai kas tokio, kad prostitute^
apžiūrėdavo iššauktąjį ir vėl su padvigt. Įkalba pirmininkas, ir žodį “prostitut^ 
bintu greitumu raitė ūselius ir mąstė. Ap Į ^rė taip-pat lengvai, kaip ir lįtus ne 
gynėjas, taipgi da jaunas vyrąs žiovav | paprastus žodžius; “užmušėjas,” “užp 
ir mikliai raivėsi, su užsiganėdinlmu žiūre j 
damas per langą, už kurio tingiai leidos Į 
dideli, šlapi sniego gabalai. \

Jisai puikiai šiąnakt išsimiegojo ąr k;
tik pavalgė pusryčius bufete: karštą, avįn J 
čieną su žirniukais. V į.

Likosi jau tilt šešetas neiššauktų, kuc 
met pirmininkas visų smarkumu užšoko an J 
nesmagumo:

— Sutinkate prisiekt? Paeikite...
— Ne.
Kaip .ypata tamsoje užbėgus ant mc 

džio ir smarkiai takštelėjus kakta, pirmį 
ninkas su sykiu pametė posmą savo .klauąi 
mų ir sustojo. Būrelyje liudininkų jisą 
stengėsi surasti atsakiusį taip, aiškiai ir ša1 
tai — balsas buvo moteriškės, — bet viso 
ąioteriškės pasirodė vienokios ir su vieno 
kiū mandagumu ir atvirumu žiūrėjo ant jc 
Pažiūrėjo į surašą.

—Pelage j a Vasili jevna Karaulova! A 
sutinkate prisiekti? — paantrino klausim; 
ir pažiūrėjo ant moteriškių.

—Ne.
Dabar jisai mato ją. Moteriškė viduti 

nio amžiaus, /pusėtinai daili, juodaplauke 
stovi užpakalyje kitų. Nežiūrint skrybelai 
tės ir puikių rūbų su panašiomis į kriauši; 
rankovaitėmis ir dideliu užleidimu ant krū 
tinęs, jinai neatrodo nei turtinga, nei ap 
sišvietusi. Ausyse dideli išpūsti žiedeliai 
rankose, sukabintose priešakyje, laiko nedi 
delį krepšiuką. Atsakinėdama, jinai judini 
tiktai smakrą; visas' veidas ir žiedai ausys* 
ir rankąs su krepšeliu nejuda?

—Bet jūs krikščionė? .
—Krikščionė. .

kas,” “auka”.
—Bet tamsta krikščionė, ar ne?||l
—Ne, aš nekrikšeionė. Jeigu aš būČia 

krikščionė, — tokiu darbu neužsiimčiaū/
Dalykų stovis tampa gana keblusyjŠĮ^ 

riraukęs pirminųikas tariasi su teismai n^ 
riu iŠ kairės ir taikosi kalbėti; bet prisf/ 
nena apie ekzisfavimą da vieno iš' de|i^8 
tursai visai visą laiką šypsosi, ir klausi 
o nuomonės. Toji-pat šypsą ir galvos mĮy 
;ęlėjimas.

—Liudininkė Karaulova! Teismai: 
;a$j išaiškinti jums jūsų klaidą. Dėlei to, 
kad esate prostitutė ir nelaikote say^'/W 
krikščionę ir atsisakote prisiekti, yra klai,-1 
dingas supratimas, — ar aišku? Koki ne 

i bųt tamstos užsiėmimai, tai yra jūsų - 
I nes dalykas, ir mes į tai kištis negalime; 4, 
priklausymui jūsų prie |įnomo religijos-kul 

po jie įtekmės turėti negali. Suprantate! 
Galima net būti žmogžudžiu, užpuoliku- 
;uom-pat tarpu būti krikščioniu arba žydi 
ir mahometonu.

—štai mes čia Vįsi, prokuroro pag^ 
lininkai, ponai prisaikintieji, užsiimąiO 

I zįsokiausiais dalykais: kas tarnauja, 
I lirkliauja, ir tas visai nekenkia mums ją® 
Į is krikščionimis.
I Teismo narys iš kairės Šnibžda: :

—Ot tai nuvažiavo.,, žmogžudys —
I įaskui prokuroro pagelbininkas!... O PažO 
I lirkliauja, — kas pirkliauja? Tarytum 
I erautuvė, bet ne teismąs. Negalima, nege 
Į 'ai!...
I —Tai štai ką, — išlėto kalba pirminiu
I kas .nusisukdamas nuo teismo nario, -1 
’liudininkė Karaulova, užsiėmimas čia neg/
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l ^turėti nieko bendro. Jūs pildote tikėjimo 
; |>gi§.as: einate į dievnamį... Ar jūs einate 
^^vnamį?

iWFrr-Ne.' ■ 
rl

Velnio Bažnyčia
—Ne? Kodėl?
—Kaip gi aš tokia eisiu į dievnamį? 
—Bet išpažintį atliekate ir komuniją 
priimate?

Apsuptas mediumais ir somnambulais, 
kurių pagelba jis nori sužinoti juodosios

i B-I .®fc-Nė.
WLiū^ininkė Pustoskina! Jūsų nžsiė- 

) iai. Rankos su krepšiuku tarsi sustingo ir 
i s^se vės ne vos stijuda auksiniai žiedai. 
Į io elektros šviesos ar nuo susijudinimo, 
I truputį' paraudonavo ir atrodo jau- 
J -šhė. Po kiekvieno naujo. “Ne” publika 
I fįsddamosi dairosi; vienas, užpakalinėse 

fee pagal išvaizdą darbininkas, suvytęs, 
r <rėta barzdžiuke ir guzu ant ištiesto plo- 
I o kaklo, linksmai šnabžda dėlei žinios vi- 
l .

6 —Ot tai užvažiavo.
Na, o į Dievą jūs meldžiatės, be abe- 

j&s?'.
—^Ne. Pirmiau meldžiausi, dabar jau

■KTeismo narys be atlaidos šnabžda:
■L-Bet jūs liudininkių užklauskite! Jo: 

^Biš tokių... Užklauskite, ar jos sutinka: 
įjB Pirmininkas nenoroms ima surašą ii

j®—Liudininkė Pustoskina! Jūstf užsiė- 
sjpas, jeigu nękljfetu...
®ę^Prostitutė!... greitai, beveik linksma 
j^ako liudininkė, jaunutė mergina, taip 

su skrybėlaitė ir dailiuose rūbuose.
Jai irgi patinka būti teismo, ir du karti 

I peTsimainė žvilgsniais su apgynėju; ta- 
i-patoąste: “Gera būtų tarnaitė, datų 
»Utų ant arbatos”.,.
/’■'■-^Jūs sutinkate prisiekti?
€fe~Sutinku.

Na, matote, Karaulova! Jūsų draugi 
:a prisiekti. O jūs, liudininkė Krav- 

iiiko, jūs taip-pat... jūs sutinkate?
r—Sutinku! — storu kontraltu, beveil 

atsako riebi, su dviem pagurkliais 
įĮyčenko.

Štai matote, ir da!... Visos sutinka 
kaipgi?

wKaraulova tyli.
«•—Nesutinkate ?
B—Ne. -
«>ustoškina jai draugiškai šypsosi. K^ 
«»va atsako lengvute šypsą ir vėl už- 
^reto. Teismas tariasi, ir pirmininkas, pi 
I fe meilių net ir religiškai ramią veide 
ĮMpla, kreipėsi prie dvasiškio, kuris dėle 
^JBįos įvykti prisiekęs, prisirengęs stori 
Uglltorėliu ir tyliai klausosi.
tlįlpCšyeliP- Dėlei priešginnmo liūdinin 

inėpriimsit ant savęs tą naštą per 
kad esti krikščionė? Liudininkė 

<pkite arnau! —Karaulova, nenuleisdami 
|®^,-'daro du žingsniu pirmyn. Dvasią 
jlJBnesmagu: paraudonavęs, jisai šnabž- 

tai pirmininkui.
W7O ne, tėveli, argi jau negalima? Nei 

(.pjau, kad ir anos neužsinaravytų.
^Pataisęs kryžių ir paraudonavęs d;
Migiau, dvasiškis labai tykia' kalba: 
feri-Gerbiamoji, jūsų jausmai daro jum; 

bet vargiai krikščioniški jausmai..
-if>-Aš ir sakau: kokia iš manęs krikš 
w.,
j jpvasiškis gailiai pažvelgė ant pirminin 

arė':
'^riLiūdininkė, jūs klausykite tėvelio 
^paaišldns.
'į—Visi mes, gerbiamoji, nusidėję prie: 
-ipatį, kas misle, kas žodžiu, o kas h 

>bu, ir jau Visųmielaširdingiausiam pri- 
teisėjui mūsų sąžinės. Ramiai, si 

^fthkumu, panašiu Dievo parinktamjair 
i hui, mes turime priimti visus skausmus 
| ||0s -siunčia ant mūsų Viešpats, atmin- 

? 41, kad be jo žinios nei vienas plaukai 
i^krfe’nuo galvos mūsų. Kaip didis ne- 
■tą-jūsų nusidėjimas, gerbiamoji, apkalti- 
ųąs paties savęs, atsitolinimas nuo diev- 

į įtaOįisudaro nusidėjimą da baisesnį, kai- 
j. pasiryžimas panaudojime galės Dievo 
j 0 Mįi jfisų nuodėmė pasiųsta jums ąni; 
j nelyginant kaip siunčiamos ligos 

; Įlųgtbjimas turtų: jūs-gi, išdidume savo.. 
I “O, kokis gali būtį išdidumas, tėveli,

■I t© teismą Kristaus ir
I atsikrato t nuo šv. tikėjimo. Ar ži<
»SisM

M

SU
magijos paslaptis, nugramzdinęs juos į som- 
nambulinį padėjimų, dabartinių laikų pra­
našas, vadovas didelės sektos, kurios pase­
kėjų skaitlius vis auga, persistatė sau pavo­
jų, kurio liberalė buržuazija neprivalėjo 
permatyti grynai iš socialio žvilgsnio.

Šis lytiškas misticizmas nėra naujas. 
Jame naujas tik tas, kas buvo naujo pradi­
niame kafarų moksle; pozityvis sektos cha­
rakteris ir apsireiškia tūkstanti kartų pa­
vojingesnių už šėtoninę sektų, nes čia jau 
viskas atliekama be jokios baimės, be su­
sinės graužimo*

Lytis — tai pamatinė ašis visų tų ap­
sireiškimų. Užganėdinti amžinai augančius 
y ties geismus, atsiekti kerštų, suprasti ar­
ba pažinti pajiegą, kuri galėtų suteikti ly­
diškų laimę,— tai priežastys, dėl kurių žmo­
nės atsiduoda Šėtonui.

Bet tame nėra laimės. Nakties tamso- 
e, skausmuose ir nupuolime surandama ap­
svaigimas ir beprotystė. Puoli į pekla, at­
siduri beprotystėje, kurioje viską užmiršti...

Ištrink mane iš gyvenimo knygų ir įra­
šyk į mirties! Tai augščiausia formula, — 
’aktas prie visų tų sektų.

Diena — tai sunki, nemaloni gyveni­
ne našta, didžiausios kančios, kurias rei­
dą pergyventi;, naktis — beprotystė, ap­
svaigimas ir visko užmiršimus.

Dėl visų šių faktų nėra moralės masto, 
ai mastuoja nusipenėjęs, riebus buržua, ku- 
?is turi prisikimšęs kišenių aukso.

Nukankinta, nuvarginta liaudis turi 
ik vienų išėjimų: apsvaigti. Ir ji stengiasi 
;ų atlikti. Apsvaigsta nuo puodų, apsvaig­
sta nuo- purvų ir visi tie apsvaigimai užsi- 
>aigia lytiškomis orgijomis, tokiomis orgi­
jomis, nuo kurių pradeda nervai trūkti, 
iraogus pasidaro dvilypiu, iškenčia baisiau- 
nas ir sunkiausias kančias — inkvizicija 
r visų tai, kų jam suteikia tos visos mo­
terys, tie visi nuodai — skaitosi laimė, nes 
;uomet jis užmiršta gyvenimų, nejaučia jo 
mukiausios naštos.

Tai, kad jis pildė didžiausius prasikalti- 
nus, kad jis žudė, kankino, nežinojo savo 
reidui rubežių ir noriai pats priimdavo 
vaisiausius kankinimus, — ji visų tai darė 
jodei, kad norėjo užmiršti gyvenimų, no­
gėjo nors ant trumpo laiko nuo jo pasislėp- 
;i, atsikratyti nuo to gyvenimo, kurio jis 
aip baisiai neapkentė.

Tai, kad jis peržengė įstatymus, krei­
kė juos, tyčiojosi ir purvais drabstė; tai, 
tad jis tų visų, kurie tik turėjo galę ir 
žaidė, ar tai dvasiškiai, ar civiliai, neap­
kentė; tai, kad jis geriau sutikdavo numir- 
;i, negu ^gailėtis už papildytus savo prasi­
kaltimus, — ir vėl visa tai, buvo daroma to­
lei, kad neapkentė gyvenimo. Kada bude- 
is, kuriam būdavo pavesta ragana nužu- 
iyti, pasakydavo, kad jis sutinka jų palei­
sti, jeigu tik atsiduos jam, ragana išdidžiai 
■Usukdavo: “Aš, bučiavus šėtono užpakalį, 
itsiduosiu tau, išpildytojui įstatymų?!”

Ar gi jau čia nėra nieko teisingo?
Kaf arai stengėsi ir pranašas Kurmelis 

’tengiasi pašventinti beprotystę ir lytiškų 
igų, apsireiškiančių amžiname neužsiganė- 
finime.

Bjauri, niekinga ir sykiu apgailėtina 
Veidmainyste!

Šėtonas-Paraldetas toje prasmėje, ko­
poje' galinta pavadinti dvasių — yra be- 
irotystė; šėtonas, tveriantis ir vėl griau- 
rantis gyvenimų, tveriantis kultūrų ir vėl 
ų naikinantis, — tas šėtonas negali būt 
šganytoju.

Bet jis tampa Parakletu blogo, jis ap­
šaukia augščiausiu įstatymu skandinti nuo- 
lėmę dar didesnėse nuodėmėse, jis mokina 
purasti laimę beprotystėje, apsvaigime ir 
lidžiausiame ištvirkime.

Šis yra vienintelis Šėtonas-Paraklet'as: 
/Ennivrezvons”!

(Pabaiga.)

Vien nepasisekimas tankiai esti kitam 
aiptu prie pasisekimo.

■ / Malonus veidas retai teįstengia pa-

Jeigu girdėjote dainuojant ko­
kią nepaprastą dainą, kuri jums 
labai patiko, tai galite tikėtu 

ją rasti knygoj

Įvairios
Dainos

Tai rinkinys įvairiausių dai­
nų, politiškų, kalinių, istoriškų, 
meiliškų/ tautiškų, juokingų ir 
kitokių, kokių kitose dainų kny­
gose nėra.

Knyga turi 216 pusi, ir joje 
surinktą -120 dainų.

Knygos kaina 
tik 50 centų.

Pinigus siųskite stampomis 
ar Money Orderiu šiuo adresu:

MAIL ORDER AGENCY, 
Box 129, General P. O.

NEW YORK, N. Y.

Kada persišaldai 
įtrink kaklą, krutinę ir apačias kojų 

D-ro Richter'io

PAIN-EXPELLER
Tuojau apsaugoja nuo ligų ir gydo 

Tikras tiktai su pažymėta marke 
“ĮKĄRĄ”

35c. ir 65c. buteliukas visose aptiekoso arba 
stačiai nuo

F. AD. RICHTER & CO.
74.8O Washington Street, New York, N. Y.

K. LUTKAUS
ŽODIS

£eigu tau rei­
kalinga skrybė­
lė, maršlričid* 
renkotas, Bet- 
(sargis, kakla-

riu® ar kitoštf
vyriški aprėda- 
|ai, užeik pas 
mane, o gausi 
viską, vertes 
savo pinigų.

131 Grand St,
BROOKLYN, N. Y.

ATYDAI BROOK LYNO IR APIE- 
LINKĖS LIETUVIAMS.

TAIKAU!181?1113. kaip lauko,taipl*»*M**Uir iš vidaus; murinu,plei- 
pentinu. Ui 
Kainos pri- 

dykai. Ant 
toliau. Rei*

ypatiškai ar laišku

stažuoju, cementuoju ir 
savo darbą garantuoju, 
einamos. Duodu" rodą 
reikalavimo važiuoju ir 
kale kreipkite

PRANAS GRAŽYS
šapos adresas: 46 Power Street

Gyvenimo vieta:
522 Lorimer SL» Brooklyn, N. Y 

kampas Myrtle Ava.

DYKAI!
Dusulio (Asthma) kankinimas.

Nauja naminė gyduolė, kurią gali 
vartot kiekvienas išvengdamas nesma­
gumų ir netrukdydamas laiko.

Mes išvadom naują būdą su kuriuo 
galima prašalinti dusulį (asthma). 
Mes norim,kad tu išbandytum tą bū­
dą už mūsų kaštus. Nepaisant ar ta­
vo liga yra užsisenėjusi ar ne, nepai­
sant ar ji yra slogos formoj ar chro­
niška dusulio formoj, tu privalai iš­
bandyti mūsų naują išsigydymo bū­
dą. Nepaisant kokiame klimate tu 
gyveni, nepaisant kiek mętų tu turi 
ar prie kokio darbo dirbi, jeigu tik 
tave kankina dusulis, mūši] išgydy­
mo būdas turi tau staigiai pagelbėti. 
Mes speciališkai norim prisiųsti be- 
vilčiams, kuriems viskas ir visokį ki­
ti būdai nepagelbėjo. Mes norim vi­
siems parodyti, kad šito būdo tiks­
las yra prašalint ant visados tą sun­
ki] kvėpavimą, apalpimą ir visas kitas 
pasekmes dusulio, šitas svarbus pa- 
siulyjimas yra perdaug brangus, kad 
atidėliot. Parašyk šiandien, kad galė­
tum tuojaus pradėti vartot tą būdą. 
Nesiųsk pinigų, prisiųsk tik žemiau 
tūpusį kuoponą. Padaryk tai šian­
dien.

Dykai dusulio kuponas
Front i^f Asthma Co., Room 722 
T. Niagara and Hudson Sts. 
Buffalo, N. Y.
Prisiųsk išbandymui dykai jūsų 
būdą...............................................

Jeigu tu kenti nuo užsisenejusios ar naujos ligos ir reikalauji 
patarnavimo nuo specialisto tai

Ateik pas mane — turėsi rezultatus.
Greitai ir ant visados už mažą atlyginimą be pertraukimo Jūsų 

darbo. Jau daug metų kaip aš užlaikau ofisą tame viename name, to­
dėl aš esu žinomas kaipo geras ir atsargus specialistas. Su vienu at­
silankymu į mano ofisą ir per mano atsargų išegzaminavimą tavęs 
busi pertikrintas, kad aš galiu tau nurodyti teisingą kelią prie sveikatos.

Jeigu tcive kankina
nuolatinis galvos skaudėjimas, svaigulys, ištinimas žemiaus akių, men­
ka atmintis, silpni nervai, negalima užmigti, skaudėjimas nugaroje ir 
kakle, reumatizmas, gerklės skaudėjimas, kraujo ar odos ligos, pilvo 
liga, neuralgija, ar negromuliavimas vidurių, tai ateik pas mane 
ELEKTRIKOS IR ABSORPACIJOS IŠSIGYDYMO BUDAI VISUO­

MET TURI GERAS IR UŽTIKRINANČIAS PASEKMES.
PATARIMAI VISAI DYKAI!

ATEIK ŠIANDIEN—NE ATIDĖLIOK!

Dr. HANNON prieš Tammany Hall New York City 
OFISO VALANDOS: nuo 9 vai. ryte iki 4 vai. po piet; nuo 6 vai. 

iki 8 vaL vakare. Nedėliomis ir šventadieniais nuo 10 vai. ryte iki 2 
vaL po piet.
k PALAUKIMUI YRA ATSKIRI KAMBARIAI.

SERGANTIEJI!

MC EMČr. 22 ST.ILY.1

AR NUSTOJOTE SVEIKATĄ 19 
PRIEŽASTIES UGOS?

Diena po dienai, metas po metui 
užsimu gydymu sergančiu žmonių. 
Persistatykite sau, kiek aš išgydžian, 
kiek palinksminau gyvenimą. Jeigu 
jumis gyvenimas įkiro  j o vartojant 
visokias gyduoles ir jaučiatės nuo« 
lat blogiau ,tuomet, nieko nelauk* 
damas, kreipkitės pas gerai supran* 
tantį daktarą ir specialistą

DR. LEONARD LANDĖS
Jis jums be pinigą patars, ką da­

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir paaiš­
kins apie ligą. Gydau^ per 20 metų 
visokias ligas 
sėkmėmis kaip 

čiųjaknų ir tt.
Del gydymo nervj ir ligų 

turiu visiems gerai žinomą elektrišką 
aparatą ir X-spinduliai, per kurią 
matyt kiaurai kūne. Ne kiekvienas 
daktaras turi tokius aparatus, dėl 
to, kad labai brangs. Chemiškas iš­
tyrinėjimas šlapume, Neatidėliokite 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pau 
gerai žinomą:

DR. LEONARD LANDES
Ofiso vaL: nuo 10 vaL ryto iki 8: 

vai. vakare. Šventadieniais nuo 10 
v. ryto iki 4 vai. po pietų. \ % v ; ;
140 E. 22nd St., Lexington ir

3rd Ave., New York City.

su didžiausiomis pa- 
tai;

pilvo, Širdies, plai-

— lir-

PERSKAITYK TUOJAU!
R. G. MERSOLL’G

KNYGA

VELNIAS
VERTfi

FERDINAND de SAM0GIT1A

Daugybe žmoni v bijo velnio, 
todėl visi turėtu perskaityti tą 
knygą, nes susipažins su velnio 
istorija, jo darbais ir galybe.

Kaina 20 Centai

Brooklyn, N.Y,

Kuomet žmogus serga
jis visu pirmiausia 

pasiklausia savęs: 
Kur rasti gerą gydytoją”. Jeigu 

nueisi į DR. LEWIS ofisą, 749 Sixth 
Ave., New York, ten rasi tą gerą 
ir užtikrinantį specialistą. Nereikės 
tau daugiau vaikštinėt pas kitus gy­
dytojus, aikvojant savo laiką ir pi­
nigus.

Kuomet nueisi ten, atrasi, kad ši­
tas gydytojas atydžiai peržiūri tave, 
kad tikrai sužinojus kur tau kenkia. 
Jo ofisas įtaisytas su modemiškiau- 
siais ir moksliškais aparatais. Jeigu

būtų reikalinga, tai čion jis ga'i padaryti tyrinėjimą tavo kraujo 
arba šlapumo, taipgi ir “X-ray” egzaminaciją. šitie tyrinėjimai 
ir platus žinojimas vyriškų ligų išvengia pavojų, klaidų. Gydy­
tojas pasakys tau kainas už išsigydymą. Kiekvienas sergantis 
darbininkas gali gaut šito gydytojaus pagelba,nes iš priežasties di­
delio praktikavimo, kainos yra labai mažos. Nėra reikalo mokėt 
viską ant syk> išmokėjimus galima daryt kas savaitę arba kas mėnuo

Pas jį randasi kiekvienas modemiškas aparatas, reikalingas 
prie išgydymo vyriškų ligi], kaip tai: “Static“, “Galvanic”, “Fa- 
radic”, “High Frequency Eelectric” ir “Electric Oscillators” (elek­
tros prietaisai) ir daug kitų.

Gydytojas vartoja vėliausios mados “serum” injection (įleidi­
mą) “phylacogens”, Bacterines ir “Vaccines”.

Jis gydo pasekmingai naujai atsiradusias ir įsisenėjusias ligas 
vyrų ir moterų, kaip tai: krujo nešvarumus, odos ligas, katarą, skau­
dėjimą gerklės, plaučių, pilvo ir inkstų ligas, nerviškumą ir nusilp­
nėjimą.

Ateik pas mane ir pasveik. Patarimas dykai;
Jo kainos yra žemos.

Ofiso valandos: I\n T UliriC? Nedėldieniais: nuo
nuo 9 vaL ryte iki I IK I 10 vaL ryte iki 2

8 vai. * • II AM vaj po pjet^

749 SIXTH AVE.,tarpe 42-nd ir 43-rd Sts NEW YORK

ME
DYKAI, DYKAI! Aš ištraukiu dantis be skausmo ir veltu 

tiem, kurie duoda taisyt ir naujas ideti. Visas darbas visiška) be 
skausmo. Dr. Chas. Teschber? yra gerai Žinomas kaipo specialis­
tas Įvairiose atsitikimuose. Ateik ir duok išegzaminuot. Informa­
cijos dykai. Mano karūnos ir tiltukai 22 karato. Darbas vara ri­
tuotas. Ofiso valandos: nuo 9 A. M. iki 8:30 P.M. Petnyčlomia ofi­
sas uždarytas. Nedaliomis nue 10 A.M. iki 1 P, M.
DR. CHAS TESCHBERO, D. D. S. Liet. Denttetas 
500 Grand St. Kampas Union Ave. Brooklyn, N. Y. 
Kalba Lietuviška. Lenkiškai, Rusiškai. Tel. StagR 8698

AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?GARSAS GERIAUSIA j- KEPTUVE*
Kepa geriausią duoną iš 
Cystų ruginių miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veseli- 
joms ir kitokiems poki- 
liams **•*•*•

Turėdami kokį nors užsa­
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visados 
kreipkitės į mus. Duoną 
siunčiame ir kitą miestą,

F. MASIULEVIČIUS ir ŠONAI, Savininkai.
209 BEDFORD AVĖ. (Tel. 2876 Greenpoint) BROOKLYN, R. Y.*

Manhattan Hats
YRA ŽINOMOS KAIPO GERAUSIOS.

Pirm negu pirksi šiaudinę ar panama skrybėlę, įsitėmyk į mūsų 
langus, kur išdėtos naujausios mados skrybėlės.

Niekad nepirk pigio išdarbio skry­
bėlės, nes kaip tik sulis, tuojau susi­
gadina Šeipas. MANHATTAN skry- 
B belės turi jau iš-ę 

sidirbę vardą, 
kaipo geriausios 
rųšies ir pilnai 

užganėdina 
kiekvieną. Jeigu 
nešiojai mūsų 

skrybėlės, tai be- 
abejonės žinai, 

jeigu ne, tai iš­
bandyk. Mūsų 

‘ skrybėlės yra 
rankų darbo ir 
užlaiko šeipą.

Kainos nuo $1.50 
iki $3.00. Pana­
mos importuotos 
— nuo $2.50 iki

$7.00. Todėl pirk geriausias skrybėlės.MANHATTAN HAT STORES
230 GĮ^id StreeV»BRooKLYN’Etar479 Grand Streep

New Yorke krautuvė: 159
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Akiniai TEISINGIAUSIA ffl GĖRIAI
S1A LA mUJ VISIKAIAptiek!LSS. SUVAŽIAVIMO

JO APTIEKOJ

TeL So. Boston 21014 ir 2101$

tok

$1.00

PUIKIAUSIA
MODERNIŠKA

LAISVES

SPAUSTUVE
LAISVES'- KNYGYNE

BROOKLYN,

B. Dikšienė, 718 —• 8tii SL
1830 So. Jackson BL, Waukegan, ill 

Maršalas K. Navickla,
1420 So. Victoria St., Waukegan,Il 

Pagalbininkas J. W ardau® kna,
1448 Jackson SL, Waukegan, Hl

Susirinkimai atsibūna kas trečią 
nedėlią kiekvieno mėnesi* S vai. /♦ 
pietų Liuosybes svetainėj, 801—Itk 
tit 4 Sheridan Rd., Waukegan, Ill. 
Racine, Wia,

Sutaisau receptus su didžiau- 
šia atyda, nežiūrint ar tie reį. 
ceptai Lietuvos ar Amerikos 
daktarų. Tai vienatine lietuviš­
ka aptieks Bostone ir Mąssachu 
setts valstijoj. Gyduolių galit 
gaut kokios tik pasauly yrą 
vartojamos. Galit reikalaut per 
laiškus, o aš pasiųsiu per expre-

K. Šidlauskas
Aptiekorius ir savininkas 

226 Broadway, kampas C St. 
SOUTH BOSTON, MAS&

Uandail įvairių naudingų knygų, tarias patariame kiekvienam 
perbkanytĮ.

Kas skaito, tat daugiau line ir Jam nareikia prašyti kitų pa*ii» 
kinlmo. Ref!rfrlf»ik- JkatalowJb.

316 Second St 
Organo Raštininkas A. Lukoševičius, 

228 First St. 
Iždininkas A. Balinskis,

153 Ripley PI. 
Kasos Globėjai: 8t. Baltutis,

147 Clark Place.
J. Jankauskas, 255 Bond St 

Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine St 
Susirinkimai atsibūna kas trečias 

utaminkas kl*kvieno menesio, 8 vai. 
vakare, A. Lutvine salė], 69 So. 
Park St

Gražini padaryti spaudos darbai patraukiu kiekvieno ak j.
Atsakanti! pagarsinimas priduoda žmogui norą eiti cnt rengta* 

mg pramogų.
Todėl, dr&ugyst&p ir kuopos, kada rangiai bailus, teatros, ar 

šiaip pasUinksminlmus, visados duokit darbus “Laisvas” 
spaustuvei. Mes padaroma visokius spaudos darbus gražiai 
greit ir pigink

500 Grand St, Brookly, N.Y.
Ofiso valandos: 10—12 A. M.; 3—E 

P. M.; 6—8 P. M.

Agentai 
Tuojaus Reikalaukit 

Išplatinimui.
455 Grand St 
Brooklyn, N.Y.

yra vieninteliai, kokius jūs nešiot tu­
rėtumėt, nes akiniai pirkti pas kaun- 
terius*ir auksinių daiktų krautuvėse 
jūsų akims yra KENKSMINGI.

Reikalaudami akinjų matykit
D-RĄ H. A. MEDOFF

Tą knygą skaitydamas matysi pa­
sibaisėtiną gyvenimo vaizdą, kurį pa­
gamina badas,' bet sykiu rasi daug 
juoko ir smagumo. Toji knyga — 
tai pažibalas mūsų literatūros, 
ją tuojau.
KAINUOJA BE APDARŲ

“ SU APDARAIS..
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Turčiai dėkuoja dievui už 
savo turtus ir perteklių, be­
turčiai gi tam pačiam šešė­
liui dėkuoja už sausos duo­
nos plutas ir skarmalus. Abe 
ji serga vienoda proto liga.

Jeigu dievas numirtų, vel­
nias uždarytų savo biznį ir 
pekla užšaltų, tai ką, veiktų 
Billyh Sunday ir kiti pamo­
kslininkai?

Kaso® globėjai: 
St Vazenas, 
P. Katra. P.

PADEKIME Į SALI 
ABEJOJIMUS

skaičiaus neskaitančių. .Na­
riai, beabejo, neatsisakys 
nusipirkt, užmokėdami porą 
ar trejetų centų už humerį. 
Tokiu būdų visi nariai, ku­
rie tiktai norėtų, galėtų su­
žinot per “Laisvę” visus ap­
kalbėjimus kaslink X suva­
žiavimo ir po suvažiavimo 
nutarimų rezoliucijas.

Bet reikia paminėt, joge,i 
tarpe tūlų draugų- yra abe­
jojimas, ar galima . būsią 
šiais metais laikyt suvažia­
vimą, nes perdaug skaudus 
laikas esąs ir kad nuo to 
suvažiavimas galėsiąs nuken 
tėt. Tiesą, laikas yra suri­
kus, bet jau dėlei to nerei­
kėtų nusigąsti. Na, o jeigu 
tokie laikai dar keliatą me­
tų tęstųsi ir ką tada darytu­
me? Ir užsimigdytume bai­
mės miegu ir lauktume ge­
resnių laikų? Ne, draugai 
ir draugės, šitokia kova yra 
ne kova, o tiktai žaidimas, 
su kuriuo mes, socialistai, 
niekad negalėsime atsiekti 
savo tikslo — įvykdinti ant 
žemės socializmą.

t Taigi, draugai ir. draugės, 
meskime visas abejones ir 
rengiamės prie suvažiavimo.

Step. Indriūnas.

Senovės žydai garbino au­
ksinį veršį, o šių dienų žmo­
nės garbina pasakiškąjį die­
vą ir visagalintį $

* * *

L. D. L. D. CENTRO VALDYBA.
Pirmininkas A. Žolynas,

8 Merchant Place, Newark, N.J. 
Sekretorius K. Steponavičius,

Box 17, Cliffside, N. J. 
Iždininkas K. • Liutkus,

131 Grand St., Brooklyn, N. Y.
Visos kuopos su reikalais, kreipki­

tės 'yiršnurodytais adresais, dabarti­
nei Centro valdybai

mis rankomis? Nevienas sa- i 
kyšime: “Draugai, į kovą, : 
nes mums jau ankšta...” Pra 
sta kova be susitarimo ! Vė­
sime vėl diskusijas šaukt ar 
ne suvažiavimą. O . pakol 
paprastai dalykas išdisku- 
suojamas, kartais^užsitęsia 
pusė metų; Reikia suprasti, 
kad po karės pusė metų dau­
giau bus verta, negu vėliau 
keli metai. Taigi turime žiū­
rėti, kad būt sunaudota 
svarbiems tikslams, o ne ko­
kioms diskusijoms. Taip iš­
siaiškinu, jog dar turim pri­
sirengti ir laukti gatavai. 
Tai padaryti galima tik su­
važiavime...

Kad geriau sutvarkius rei­
kalą, turi atsiliepti Centras. 
Be susikalbėjimo su Centru 
negalima prieiti prie dalyko. 
Dėlei tos priežasties nieko 
negali padėti draugai' Cle- 
velande, pas kuriuos turės 
įvykti suvažiavimas...

Geistina būtų, kad ir kiti 
i LSS. draugai atkreiptų dau­

giau domos kaslink suvažia­
vimo. Neleiskime, draugai, 
bereikąlo laiko, kurio ir taip 
mažai turime. Dauguma 

(draugų gal ir nusigąs rem- 
, damiesi visokias skelbimais, 

i būk valdžia uždrausianti lai­
kyti suvažiavimo posėdžius, 
sukimšianti į kalėjimus ir tt. 
Kaip augščiau minėjau, vai­
kiška baimė ir tas neturi 
sulaikyti suvažiavimo. Bet 
kurių galų ir kibs ta valdžia, 
jei bus iškalno jai žinomas 
suvažiavimo programas ii 
posėdžiams laikyti išduotas 
leidimas? Pasirodo, kad su­
važiavimas galimas. Idėjos 
draugai, kurie karštti kovo­
jate už savo ir abelnai visos 
žmonijos gerbūvį, rengkitės 
į X LSS. suvažiavimą!

Jon&s V. Žilinskas, 
Cleveland, Ohio.

st 
8 

vokiečiu

Prasidėjus LSS. suvažiavi ‘ 
mo dėlei diskusijoms, ma- . 
nau, kad ir man valia iš­
reikšti savo nuomonę.

Pagal paskutinį IX LSS. 
suvažiavimo nutarimą, se­
kantis suvažiavimas turi į- 
vykti Cleveland, Ohio, taigi 

^pie tai nėra reikalo nei kal­
bėti. Bet man ir visiems LS 
S. nariams bei rekomenduo­
jantiems į suvažiavimą dele­
gatams geistina pasitarti ir 
žinoti, kiek toks suvažiavi­
mas bus naudingas ir tt. Tu- 

,li draugai per “Laisvę” jau 
išsipėiškė savo nuomones 
paviršutinai ir su tokiu išve­
dimu, kad dabartiniu laiku 
suvažiavimą šaukt “visai ne­
galima,” nes suvažiavimas 
neatneš jokios naudos, o tik 
blėdies. Kiti kalba: suvažia­
vime gali “dešinieji” paimt 
viršų, kuomet ’ “kairiųjų” 
bus “uždaryta” burna ir tt. 
Taip mananti draugai ir pa­
rodo, kas juos laiko nuo su­
važiavimo. Jie patys prisi­
pažįsta, kad jiems rūpi tar­
tis apie kokį “dešiniųjų” ar 
“kairiųjų” partijų “stipru­
mą”, 0 ne apie Sąjungos ir 
abelnai darbininkų idėjos 
reikalus...

Draugai! Aš jūs .nekriti­
kuoju, bet pastebiu jūsų sil­
pnumus. Jei mes, toki bailiai, 
šauksime suvažiavimą tikslu 
savęs tarpe dešinumų ar kai 
ramų jieškoti, tai be abejo­
nės, suvažiavimas bereika­
lingas, kadangi Sąjungą ga­
lima suskaidyt ir be suvažia­
vimo.

Šiemet suvažiavimą turi­
me šaukt tuo tikslu, kad ati­
taisius kas yra pagadinta. 
Apie tai pasitarti galinta. 
Pirmiausia principalis su­
tvarkymas Sąjungos Centro, 
kas neturi nieko bendro su 
mums uždrausta politika. 
Kitas — namo ir organo 
klausimas. Taipgi Lietuvoj 
klausimas verkdamas lau­
kia. Čia irgi mums neuž-

Vic«<pirminIiik*B KL Dlmča,
812—8th

Užrašų Raštininkas A. BitvinakAg,
1410 So. Park Ave., Waukegan, Ill

Finansų Raštininkas W. Rndzin&kae,
1420 So. Victoria St

Kasierfaa M. Kairaitis,
Kasos Globojai:

R. Bučiene! 1428 ŠJ’ąrk

A. C. W. of A. LIETUVIŲ 218 SK. 
BALTIMORE, MD.

Pirmininkas A. Paulionis,
735 ž W. Saratoga St

(Pirmininko pagelb. M. Petrulionis, 
631 Columbia Ave

Protokolų Sekretorius S. Butkus, 
711 W, Lombard St

Iždininkas D. Mačiulis
Finansų Sekret. John I, Denkevicz.
108 Fair Oaks Ave., Hamilton, Md

1533 So. 50th 
Maršalka T. Bartkūs,

1508 g®. 48th

Kvailiausias Afrikos 
kinis gyventojas žino apie 
dievą tiek-pat, kiek ir mo­
kyčiausias kunigas, tai yra, 
nieko.

DRAUGIJOS, ĖDRIOS 
TURI “LAKVĘ” 

ORGANU.

1529 — 10th 
O. Box 80 

Maršalka P. Vaitkus, 41S Wall 
Organo prižiūrėtojas A. Petronis

719 Lincoln Avc 
Susirinkimai atsibūna pimą 

dėldienį kiekvieno mėnesio, Vego 
Hali, 9-th St., kampas 15-th Avė., 2 
vai. po pietų.
LIETUVOS SUNŲ IR DUKTERĮ 
DRAUGYSTĖ, WAUKEGAN, ILL.

Pirmininkai A. F. Sabeckis,

LIET. SUNŲ IR DUKTERŲ DRAD 
GYSTE, ROCKFORD. ILL.

Piraunlnkas J. Ralis 321 Edward 8t
Vice-Pirmininka® A. Šimonis,

517 Michigan Av»
rotokolų sekretorius O. «Valiulient

622 Hulin Si
Finansų Raštininkas P. G. Aleksynas!

1518 — 14th Ava
Iždininkas S. Bjizinskis,

721 Lincoln Avė

3727 Deodar i
Turtų raštininkas M. Mauricas, 

3822 Deodar
Iždininkas J, Joukšas, * 

^521 Deodar
Maršalka A. Stanaitis^

2101—137th
Susirinkimai būna kas mėnuo 

subatų, 7:30 vai. vakare, 
svetainėj ant JVIapėl gatvės.

A.P.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirm. J. IL Mažiukna,
1111 Market St,, N. S. Pittsh~rgh,Pa» 
C. Pirm, pagelb. J. A. Rinkas,
1421 Fayette St., N.S. Pittsburgh,Pa.

Sekretorius J, L Alexis, 
1343 Medley St., N. S. 

. Pittsburgh ,Pa.
Iždininkas K. T; Varašius,
So. Carson St.,S.S. Pittsburgh, Pa.- 

C. Turtų kontrolieriai:
Briedis, 23 Rossmond St., 

MtKees Rocks, 
W. A. Midvikis, 1405 Penu Avė., 

Pittsburgh, 
J. Galginas, 109 Cress' St.,

Carnegie,
Kuopų sekretorių adresai: 

kuopos—A. Bartkus,

LAISVĖS SUNŲ DRAUGYSTĖ 
MAHANOY CITY, PA.

Pirmininkas P. Ysoda,
534 E. Mahairoy Avė. 

Pirmininko Pagelb. J. Kovas,
1227 E. Pine SL 

Prott Raštininkas A. Ramanauckas,
1025 E. Pine St.

Finansų Rašt. P. Petčiulis,
1229 E. Pine St. 

Iždo trustisai: A. Račkauskas, 30 
— 10th St., J. Baukus, 1121 E. Maha- 
Hoy Ave., J. Mickūnus, 819 E. Pine St, 
Maršalka W. Alieciunas,

1100 K Market St 
Susirinkimai atsibūna paskutinį pa- 

nedėlį kiekvieno mehesio, 7 vai. vaka­
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N 
Main St, Mahanoy City, Pa.

DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTERŲ 
LIETUVOS, MELROSE PARK,ILK 

Valdybos adresai:
Pirmininkas A. Staskus, Box 1127, 

Melrose Park, Ill 
Pirmininko pagelbin. M. Kartaskis,

Box 835, Melrose Park, Hl 
Nutarimų raštininkas A. StareviČia, 

Box 1180, Melrose Park, Ill 
Iždininkas F. Lapinski

Box 1109, Melrose Park,Ill 
Globėjai:
V. Urbonas, Box 747,

Melrose Park, Ill
B, Wolowycki,

Box 646, Melrose Park, Ill 
Organo užžiūrėtojas A. StareviČia,

Box 1130, Melrose Park, Ill. 
Susirinkimai atsibūna kiekvieno mė­

nesio 3 nedėldieny, 1 vai. po pietų 
Frank ir James svetainėj.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DR-STfiS 
Elizabeth, N. J. viršininkų adresai: 
Pirmininkas S. Morkis, 255 Bond St. 
Pirmininko pagelbininkas P. KaLlis, 

310 Pine 
Nutarimų raštininkas J. Biett, 

i 108 Inslee 
j^urtų Raštininkas V. Balinskis,

1 kuopos—A. Bartkus,
1323 Garseli St, N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopos^—K. Strelčius,

119 Bell Avė., MęKcęs Rocks, Pa.
3 kp. J. šadbaras,

Box 118, Loupurex, Pa.
4 kuopos Kranas Pikšris,

1331 Penn Ave., Pittsburgh, Pa. 
kuopos—P. Petrauskas,

P.O. Box 118, Cuddy, Pa. 
kuopos—F. Savickas,

2203 Forbes St, Pittsburgh, Pa. 
kuopos—V. Stačinskas,

LIETUVIŲ BROLIŲ DRAUGIJOS 
Valdybos adresai, Racine, Wia.

Pirmininkas J. J. JuozapaviČia, 
1915 Jay Eye See Ave,

Vice-pirra. St Gelumbauskas,
1422} Marquette St.

Nutarimų raštininkas J. G. Wosilait, 
St

LIET. VYRŲ IR MOTERŲ APLIE­
TOS DRAUGIJA INDIANA 

HARBOR, IND. 
Valdybos adresai; 

Pirmininkas Kl. Lavas,
3604 Deodar St

Pirmininko pagelbininkas K Joutkus.
3808 B each St 

Nutarimų raštininkas J. Sidaugas, 
. .... . * ’ St.

Ct
Susirinkimai atsibūna kai paskuti* 

n| nedėldisiiį kiekviena mėneaio. J. 
Neffo svetainėje, 1500 Š®. 49th Ava; 
Cicara, I1L

ŠVIESOS DRAUGIJA 
ANSONIA, CONN. 
Viršininkų adresai:

Pirmininkas St Bujanauskas,
P. O. Box

Vice-primin. P. Austrą,
21 Rockwood Ave.

Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius,
128

1021 La Šalie
Turtų Raštininkas B. Krislus, 

1324 Maple
P. Pakštis, 3808 Beach

Iždininkas T. Gališauskas,
1420 Marquette 

Kasos Globėjai:
A. Pakteris, 444 Park View.
A. Tankam anas.

L. B. D. laiko savo susirinkimui 
kas trečia nedėldieni kiekvieno mėne­
sio Winter Hali, 412—6th St, 
Kasos globėjai: J. Pukėnas,

8808 Beach St

P.O. Box
Finansų raštininkas A. Jakštys, 

108 Liberty
Iždininkas J. Walaitis,

28 Crescent
Knygius P. Beliauskas,

21 Rockwood Ave.
Knygiaus pagelb. P. Labanauskas,

11 Oak St
Knygiaus raštininkas B. Navickas,

138 N. Main St

St 
Pirmininko pagel. J. Kalinauskas, 

21 E. 19th St. 
Protokolų sekret M.F. Trakimas,

247 Avė. E. 
Finansų sekretorius A. Lukaitis,

73 E. 22nd 
Kasteriąs F. Lukaitis, 93 E. 22nd 
Kasos Globėjai: K. Kuncevičius,

82 W, 19th
A. Mačiulaifis, 19 Ė. 19th 

Maršalka—P. Baronas, 26 E. 21st 
Susirinkimai atsibūna kas seredą po 

pirmam kiekvieno mėnesio 7-tą vai. 
vakare, Felix J. Milvido svetainėje, 
26 E. 21st St, Bayonne, N. J.

L. PAŠELP. DR-STĖ “LAISVĖS’
EASTON, PA.

Prezidentas J. Kalinis, 1113 Ferry 
Vice-prez. A. Meškauskas,

56 N. Locust 
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vituris,

Com. Church & 6 th 
Finansų Sekretorius S. Maison, 

634 Ferry St., Easton, 
Kasierius F. Vituris, 
330 Taylor All., Phillipsburgh, N. J. 
Kasos gobėjai:
F. Liekanas, 1120 Jackson St.
M. Bund^nskaitė, 1504 Spruce St. 
Maršalka J. Gamis, 634 Ferry St.

Susirinkimai atsibūna kas pirmą 
Pėtnyčia kiekvieno mėnesio, 8 vai. va­
kare Lietuvių Socialistic ruime, 1214 
Northampton St, Easton, Pa.

TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TĖ, MOLINĖ, ILL.

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Janulis,

1929—10th St., Moline, Ui. 
Knygius J. Savitskas,

354—8th St, Moline, Ill. 
Vice Prez. A. Trepkus,

349—10th St, Moline!
Prot Sekretorius S. Rusteikis,

12204—7th Ave., Moline, 
Iždininkas. A. Chinikas,

302—6th Avė., Moline, 
Maršalka J. Kva litą,

1446— 15th Ave« East Moline, III.
T. M. Dr-stė sųsijįikimus laiko pir­

mų nedėldienį kiekvieno mėnesio 
Turner Hall svetainėj, 14th St. ir6th 
Avė., Moline, III.

8 kuopos—V. Stačinskas,
2102 Merimuoss St.,S.S.Pittsburgh,Pa.

9 kuopos—A. Sheiris,
763—3rd Ave,, New Kensington, Pa. 

kuopos—J. Shopis,
713 McKean Ave., Donora/ Pa. 

kuopos—V. Gamulis,
P.O. Box 400, Courtney, Pa. 

kuopos—P. Gudinas,
P. O. Box 148, Ambridge, Pa.

: kuopos—J. Karpavičia,
P O. Box 315 Vestaburg, Pa.

t kuopos—J. Urbonas,
803 Talbot Ave., Braddock, Pa.

i kuopos—A. Gelažauskas,
P.O. Box 49, Woodlawn, Pa.

I kuopos—F. Beinoris,
P.O. Box 8 Aliquippa, Pa. 

r kuopos F. Vainilavičius.
P.O. Box 95, East Pittsburgh, Pa.

D. L. K. VYTAUTO DRAUGYSTĖ. 
BAYONNE, N. J. 
Valdybos adresai:

Pirmininkas V. Sledžius,
48 E. 19th

VYRŲ IR MOTERŲ APŠVIETUS 
DRAUGYSTĖ, CICERO, ILL, 

Valdybos adresai i
Prezideni KL Adomaitis,

4845 W. 14th St
Prezidento pageL J. Takazauskas,

1404 So. 48th Ct
Protokolų rašttainkas O. Shvegždienė 

1229 So. 5Qrth Ct 
Finansų Sekr. V. Bhlleika, ' j

1409 So. 49th Ava
Kasteriu® Marijona. Bartkienė,

1500 So. 48tb Ct
Kaso® Globėjai:

S. Adomaitienė, 4845 W. 14th St 
Zuzana Gulbinienė,

1581 8a. 49th

St
Kasos globėjai: S. Juškaitė, 117 
Magnolia Ave., V. Šerelis, 109 Inslee 
PI.
Maršalka M. Budrius,

225 First St
Susirinkimai atsibūna kas trečių 

panedūlį po No. 265 Second St

LAISVĖS MYLĖTOJŲ DR-STES 
COLLINSVILLE, ILL.

Valdybos adresai: 
Pirmininkas J. Baronas, 

120 Ving 
Vice-pirmininkas F. Bakaitis, 

420 S. Chesnut St. 
Protokolų sekretorius J. čebenauskas, 

420 S. Chesnut St. 
Finansų sekretorius F. Skamarakas, 

416 E. Wickliff Ave. 
Iždininkas A. Karpavičia, 

106 E. Johnson 
Iždo globėjai: P. Papeika, 

417 S. Aurora 
A. Stonkus, 116 S. Haspere 

Organo užžiūrėtojas F. Skamarakas, 
Susirinkimai atsibūna kiekvieną 

mėnesį pirmą ir trečią nedėldienį, pir­
mą (1) valandą po pietų, Ch. Sel- 
lelio svetainėj, Main ir Morrison 
kampo, Collinsvile, III.

darbininkiško atžvilgio len­
gvai galima svarstyti, ap­
tarti be jokių baimių. Jūs I 
ir aš žinome, kad pastraoju 
laiku esame be susikalbėji­
mo. Mūsų Sąjungoj ir Cen­
tre tikras jomarkas. Kaip 
paukščiai vanagų išgaudyti 
nesusirenkam. Toliau taip 
gyventi negalima; įsibaidy- 
šime dar daugiau ir nega­
lėsime nieko veikti, pateksi­
me svetimiems.

Tokiamę svarbiame mo­
mente, kada viso pasaulio 
darbininltiškas proletariatas 
Stovi kovos lauke, kada mi- 
lionai dark rengiasi prieš 
savo neprietelius, kada per­
galės- svarstyklė “amžiną” 
mūsų gyvenimo likimą le­
mia, rankas sudėję pro pirš- 

* tus žiūrėti negalime. Mes pa 
siaukavę... Mūsų darbai, 
kentėjimai, gyvybė ir turtas 
(jei turime) dėl kovos už 
gerbūvį paskirta!

;Atsiminus dabartinį mo­
mentą ir darbininkiškai-so- 
eialistiškas užduotis, randa­
me, kad X LSS. suvažiavi­
mas turi įvykti šiemet. At­
minkit draugai ir tai, jog 
mūsų priešai nesnaudžia. 
Jie rengiasi ir prisirengs. 
Kada karė pasibaigs, imsis 
už darbo, o mes ką, tuščio-

Mano draugai ir draugės! 
\Visiems ir visoms yra žino- 

___ ____ o į ma, kad šiais metais pripuo-
drausta. Daug reikalų, kurių i ja LSS. suvažiavimas ir pa- 
žia neišpasakosi, randasi is skirta vieta Cleveland, Ohio. 

Iki šiol dar tikrai nebuvo 
žinoma kokiame mėnesyj 
bus suvažiavifhas, bet dabar 
patirta, kad pradžioje lap­
kričio mėnesio. Taigi beturi­
me tik keturius mėnesius 
prisirengimui. Laiko mažai 
turime, bet rengtis beveik 
dar nesirengiame. Per spau­
dą, neturint savo organo, ir­
gi mažai tekalbėta. Kad ir 
ikišiol mažai buvo svarstyta 
pie suvažiavimą, tad nors 
dabar pasistengkime pradėt 
rengtis ir atidaryt diskusi­
jas per spaudą dėl apkal­
bėjimo nekuriu reikalų.

Kaipo sąjungiečiams rei­
kėtų per “Apžvalgą” disku- 
suot, bet kaipo mėnesinis 
biuletinas, tai nelabai gali­
ma. O norint “Apžvalgą” pa­
daryt sąvaitiniu, kaip išsi­
tarė draugas Jul. Daubaras 
“Laisvėje”, tai dabar nesu- 
spėtina ir klausimas ar ga­
lima? Manau, kad “Laisve”" 
iki šiol suteikė vietos savo 
skiltyse pavesdama tam ti­
krą kampelį dėl Sąjungos 
reikalų, tad ( ir ant toliaus 
neatsisakys. Kurie sąjungie- 
Čiai neskaito “Laisvės”, tai 
kad kuopos sužinotų kiek 
narių neskaito ir tuomet 
.partrauktų “Laisvės” tokį 
skaičių egzempliorių, pagal

LIETUVOS .SUNŲ IR DUKTERŲ 
DRAUGYSTĖ: ELIZABETH, N. J. 

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Morkis,

255 Bond St.
Pirmininko pagelbininkas B. Budrius,

127 Bond St.
i Nutarimų raštininkas B. Bočkiute,

211 First SL
Turtų raštininkas S. Liutkus,

249 Pine
Iždininkas J. Juozapaitis*

266 First
Organo raštininkas J. Kentrus,

111 Pine 
Juškaitė, •niąjd od py «jta<ą{ap9)4

W ‘d 6 H! 9 onu 4snsxv3|VĄ
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Ar turit gražių lietuviškų atvirlaiškių? J

5. Vilniaus miesto vaizdai. Kaunas| 
ir kt.

6. Mažoji Lietuva.
7. M. K. Čiurlionies ir kt. paveik-.^ 

šiai.
popiero fotografuoti M. K. čiurlionies pa^|

Kviečiame pirktis ir plątinti lietuviškus atvirlaiškius, naujai iŠlėišK 
tus karo imtinių lietuvių naudai. Draugijas ir atskirus žmones kviečia^ 
me talkon nelengvo mūsų darbo dirbti, ypač pas^pkejusio dabar, kada ne­
trūko santildai su lietuviais, gyvenančiais Rusijoje. Prašome apsiimti 
pardavinėti mūsų leidinius, kųrfų ką bežiūrint bu$ nusiųsta, pareikalavus^ 
drauge su sąlygomis.

1. MŪs| belaisviai Vokietijoj.
2. Karas Lietuvoje.
3. Senovės mūsų veikėjai.
4. Dabarties mūsų veikėjai.

Didelio formato ant stoto 
veikslai;
Adresas: Lietuvių Skyrius prie Danų Raudonojo Kryžiaus Kopengagoj.
• Denissh Red Cross Lithuanian Section Copenhagen Denmark. 

%rba Box 214 Copenhagen, Denmark.
Liet. Centro Įgaliotinis Kopengagoj.
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Lietuvos žemlapfa .
.................. ’

Taisė Mi Šalčius. Kaina 6mj||| 
Kultūros Istorija, trijuose • 

tomuose, puikiais apdarais, m
Kaina $3.00.

Gaunama “Laisvės” kny- 
gynė.



s LAISVĖ Pėtnyčia, 5 Liepos, 1918. •J

DIETINES ŽINIOS
» Į vietos ir apielinkių 

draugijas.
’■ Ikišiol “Laisvė” tarnavo 
visoms vietos ir apielinkės 
draugijoms ir kuopoms tal­
kindama visokius praneši- 
njus ir apgarsinimėlius dy­
kai. Dabar, nuo 1 d. liepos, 
i'ines turime už visus apgar- 
sinimus-ppanešimus mokėti 
[taksas. Kiekvienas gali su­
prasti, kad apart darbo, a- 
part kasdieninių iškaščių, 
purištų su “Laisvės” išleidi­
nėjimu, prisieina dar ir tak­
sos užmokėti. Tokiu būdu 

[priversti esame pranešti vi- 
hioms draugijoms ir kuo­
poms, kad jos, iš savo pu- 
:sės, priduodamos visokius 
pranešimus - apgarsinimus 
pasistengtų nors kiek atsi- 
Įyginti — nors tą, ką mes 

mversti esame mokėti, t. y., 
iž taksas.
| Jeigu draugijoms ir kuo­
joms neparanku kiekvieną 
sykį atsiteisti, gali dolerį-ki- 
;ą paskirti iš kasos kaipo 

,r netinį atlyginimą; Mes ne- 
inustatome kainų už tokius 
^pranešimus - apgarsinimus, 
peš juos garsinome ir garsin 
?sime dykai, tik norėtume 
[gauti mažą atlyginimą už 
^taksas. Tikimės, kad drau­
gijos ir kuopos atkreips į tai 

o atydą.
“Laisvės” Adm.

nei žingsnio negali žengti.
I Ir nenuostabu, kad katali­
kų tikėjimas pradeda smuk­
ti, kaip lepšis nuo koto. Juk 
turint tokius kalbėtojus, 
kaip kad p. Račkus, kuris 
daugiau nieko nežino, kaip' 
tik pliaukšti, kitokių pasek­
mių negali būtų Juo katali­
kai turės daugiau tokių “kai 
bėtojų”, tuo socialistams ge­
riau, nes jie katalikybę grei­
tai prives prie bankruto.

, Vietinis.

džia 7 vai. vakare. Visi na­
riai privalote susirinkti, nes 
turime daug užsilikusių rei­
kalų, kuriuos galutinai rei­
kės užbaigti. Taipgi yra 
daug naujų, kurie paliečia 
šiandieninį mūsų gyvenimą. 
Taigi draugai ir draugės, 
malonėkite visi atsilankyti.

K. Vilkas.

Phone Stagg 3534
V. VAIVADAS

Aš norė­
čiau su ju­
mis susipa 
žinti. Mel­
džiu užei­

ti.
Adresas:
442 Grand

KM *

St, Brooklyn.

B

Svarbios prakalbos.
LSS. 19 kp. rengia prakal­

bas, kurios bus pėtnyčioj, 12 
liepos (July), 1918, McCad- 
din Hali, ant Berry St., 
Brooklyn, N. Y. Kalbės lie­
tuviškai, rusiškai ir angliš­
kai.

Prakalbos rengiamos tuo 
tikslu, kad reikalauti pripa­
žinimo Rusijos valdžios.

Tėmykit vėlesnius prane­
šimus. '■ •

A. Jurevičius.

6 d. liepos, Harlem River 
Casino, 127 gatvė ir 2 Ave., 
bus didelis piknikas, kuri 
rengia “Novy Mir”. Progra­
mas bus įvairus; taipgi bus 
ir prakalbos įvairiomis kal­
bomis. Įžanga 25 c.

DR. KOLER
838 Peno Ave^

KONSERVĄ-TORI JA. 1
Lietuvių Muzikos konservatorija, 

769 Broadway, South Boston, Mass^ p1 
muzikos mylėtojų patogumui atidaro p. 
vasarinį kursą, specialiai 

j Choro bei Orkestros va- 
dovams

Tegul važiuoja šiek-tiek suprantąs 
)ile kurį instrumentą, Kursas bus 
/estas teoretiškų ir praktišku būdu. 
Baigę kursą gaus Konservatorijos pa- "į 
iūdijimus.

Kursas prasideda 8 d. liepos; bai- "'į 
pasi 28 d. liepos. Mokslas eis labai « 
parčiai, su varža. Mokestis už kur- | 
ą tiktai 25 dol.

Parankumas ir proga turi būt iš-. . | 
įaudojama. Susižinojimui:

M. PETRAUSKAS
769 Broadway, So. Boston, Mass.

LIGŲ PRIEŠAS —
MUSŲ DRAUGAS.

Žmogus linksmas ir ra­
mus, kol jis sveikas. Papras­
ta liga padaro žmogų nelai­
mingu. Tankiausiai žmogų 
kankina vidurių arba skil­
vio ligos — nemalimas, dis­
pepsija, diegliai ir skaus 
mai, išpūtimas, diegliai šo­
nuose, krūtinėje ir nugaroje, 
užstojimas gerklėje ar krū-t 
tinėje. ir 1.1.* Tas paeina Į 
nuo nereguliariško ir ne- 
normališko skilvio. Geriaus- 
sias vaistas, kuris apsaugo­
ja nuo tų ligų arba greit jas 
prašalina — tai Provizo­
riaus Vinco J. Daunoros 
TREJOS DEVYNERIOS 
arba TREJANKA. Tai ne­
įveikiamas ligų priešas, o 
kartu mūsų draugas. Rei­
kalaukite to draugo pas a- 
gentus arba tiesiog prisiųs- 
dami 50 centų pačtos ženk­
leliais. Vincas J. Daunora, 
Provizorius, 229 Bedford 
Ave., Brooklyn, N. Y.

MACYS BROS.
NAUDOKITĖS 
PROGA!

Didelis išpardavimas 
Aisbaksių, Vežimukų ( ke- 
rečiukų) ir daug kitokių 
daiktų pigiausia kaina.

Išlygos lengvos
$1.00 SAVAITĖJ

rą LIETUVIŠKĄ DENTISTĄ 
Dantįs yra ištraukiami be jo­

kio skausmo*
Dvigubos kepuraitės (caps), 

geriausi tilteliai (bridge) ir vi- 
sokl kiti darbai padaromi 

vidutiniškas kainas.
DR. J. LIEBERMAN 

DENTISTAŠ
408-410 So: 2-nd SU 

BROOKLYN, N.
Telephone Stagg 1533. 
Kalbu lietuviškai, rusiškai 
lenkiškai.

Sykiu mokant, atiduoda­
me fabrikos kainomis.Tu- 
rime skyrių gramafonų į- 

vairaus didumo.
Pristatome į namus.
MACYS BROS.

198-200 Grand Street, 
BROOKLYN, N.Y.

Tarpe Driggs ir Bedford 
Ave’s.

Tel. 2372 Greenpoint.

Pittsburgh, Pa.

Dr. KOLER yra 
vienatinis tarpe lie­
tuvių daktaras Pitt­
sburgh e. Mokinosi 
Varšavoje, studijavę 
bėgyje 26 m. įvai­
rias ligas vyrų fa 
moterų, todėl jai

nuodugniai pažįsta. Gydau užsi- 
nuodinimą kraujo ir silpnybes vyrų, 
spuogus, niežėjimus, ligas tinimo, į- 
vairias ligas paeinančias nuo neČya- 
bumo kraujo. Atsišaukite ypatiška 
per l«:l«as aš negydau.

Valandos: nuo 9 ryto iki 5 vakaru 
Nedėliomis iki 2 vai.

Draugai šėrininkai ir 
skaitytojai! Dabar mes per­
gyvename sunkiausi laiką 
dėl laikrašti jos, todėl kvie­
čiame visus į talką: kalbin­
kite*- naujus šėrininkus ir 
naujus “Laisvei” skaityto­
jus. Y ■ ‘

SUSTOK
ir pamislyk!

Kokį smagumą ir naudą duoda tavo 
valgis.

Visi žmonės valgo, bet ne su vie­
nokiu skoniu. Vieni pagamintą valgį 
valgo su didžiausiu apetitu ir jau­
čiasi labai užganėdintais su kiekvie­
nu kąsniu. Kiti gi valgo be jokio 
apetito, be noro, be skonio, su dideliu 
vargu fa kąsnį ryja su dideliu vargu.

Priežastis te yra, kad vidurių ma­
šinerija nėra gerame stovyje. Vidu­
riai nėra normališkdtne stovyje, to­
dėl reikia pataisyti tuojaus.

Vartoki 
KALWARYJSKIE 
Vynas-Gyduolės

Kas pagelbės kiekvienam atsitiki­
me ir panaikins visus nesmagumus. 
KALWARYJSKIE VYNAS GYDUO­
LES užlaiko vidurius tvarkoje ir su­
tvarko skilvį. Jausiesi labai smagus 
ir miegosi gerai, tada pripažinsi gy­
venimą vertu.

Atsimink, jog, sugrąžiname pinigus 
iki vienam centui, jeigu kas darooys, 
kad pagarsėjusia KALWARYJSKIE 
VYNAS GYDUOLES nėra tokiomis, 
kaip mes čia rašome.

KAINA BONKOS $1.10.
Galima gauti geresnėse aptiekose, 

nuo mūsų agentų arba stačiai nuo 
išdirbėjo.
D. Wroblewski & Company.
196 East 4-th St., New York, N. Y. 

Dept. L. L.

už

Y.

Kur dingo komisijos?
Kiek man žinoma, tai LS 

S. 19 kp. ir LDLD. 1 kp. iš­
rinko komisijas, kurios tu­
rėjo surengti milžiniškas 
protesto prakalbas prieš nu­
žudymą T. Mooney. Tos ko­
misijos išrinktos gana se­
niai, bet apie prakalbų ren­
gimą nieko nesigirdi iki šiai 
dienai.

Kurgi jos dingo? Ko jos 
laukia? Ad tik tada rengs 
protesto prakalbas, kada jau 
bus vėlu? Kuopos darykit ką 
nors su tomis komisijomis! 
Jieškokit jų, o ne, tai tegul 
kuopų komitetai tą atlieka, 
nes laiko nedaug.

Kuopietis.

Prakaituojančios 
Kojos

yra netik nemalonios užuosti, bet ir 
kenksmingos sveikatai Prakaita­
vimas padaro kojas skaudžiomis, 
vaikščiojimą kėblum ir kvapą daž­
nai nepakenčiamu. Kam reikia tuo 
kęstis. Jei čia pat po ranka yra pa­
galba? Nusipirk

i

fbS. 2823 GreenpointJ. GARŠVA
f;

DR. A. MONTVID
I Lietuvis Gydytojas ir Chirurgas 

CHICAGO, ILL.
] Miesto offisas:

1553 W. Madiscn St.
I Valandos: 10 iki 12 ryte.
| Phone Haymarket 2563.
1 West Side offisas:

2225 So. Leavitt St 
H Valandos 6 iki 8 vakare 

Phone Canal 4626
H Nedėldieniais priima tik iškal- 
g no susitarus.
3 ^Rezidencijos Tlephonas:
I Albany 5546

Brooklyn LABOR LYCEUM
DARBININKŲ IŠTAIGA 

m Salės dėl Balių, Koncertų, Ban* 
H kietų, Vestuvių, Susirinkimų ir k t 
B i Pulkus steičius su naujaisiais įtaisu 
a • mais. Keturias bolių alleys.
Ii KAINOS PRIEINAMOS* 
I 949—959 Willoughby Aifi.

Tel. 384.2 Stags'.

GRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

ibalsamuoju ir laidoja numinuiua 
ant visokių kapinių.

Parsamdau Automobilius fa Karie- 
|t&B Veselijoms, Krikštynoms fa šiai# 
pasivažinėjimams.

Ofisais
SU N. 5th S* 264 FRONT ST 
Brooklyn, N. Y. C. Brooklyn, N Y

• Tel.phon. 7867 Mai*.:

Severa’s
Foot Powder

Išvažiavimas.
' Puikus išvažiavimas su 

įvairiu ir puikiu pro- 
gramu bus nedėlioj, 7 liepos 
(July), 1918, North Beach 

tėj. Pradžia 1 vai. po 
Eietų.
.K; Važiuojant reikia imti 
KTorth Beach karas ir va- 
piuoti iki Astoria Ave., /ten 
fišlipti ir eiti po kairiai.

p Kviečia LSS. 19 Kuopa.

(Severos Proškos Kojoms) aptieko- | 
je. Mazgok kojas kas vakaras karštu | 
vandeniu, o rytmetyj subraukyk su | 
milteliais plasnus, paduš ir tarp- I 
pirščius. Ibarstyk po truputį į če- | 
verykus Ir kojinius (pančekas). Tai | 
yra geriausias dalykas nuo prakai- | 
tarimo, skaudėjimo, tynimo ir pail- | 
simo kojų. Jie užlaiko sausumą če- I 
verykų, kojinių ir kojų. Kaina 25 | 
centai, gaunami kiekvienoj aptiekoj. E

MYLĖTOJAMS MUZIKOS ir DAINŲ

PAJIEŠKOJIMAI.

Leonas Ereminas.

Conn.

Komitetas.

Reikalaudami knygų, pinigus 
siųskite Money Orderiu arba įdė­
ję { laišką. Štampų nepriimsiu,

Mrs. Ė. STROPUS
6 Loring Street, So. Boston, Miss,

Pasaulių Ratas.
Tai yra puikus ir labai įdomus 

aprašymas pasaulio planetų, kurios 
keliauja po plačią erdvę.

Kaina25c.

Kerštinga Meilė.
Labai puikus sceniškas veikale- 

lis ir lengvas sulošti.
Kaina 10c-

W. Masitis, J
151, Forestville,

- (50—55)

Į Riekus — kunigų 
gramafonas. 

^“Garsusis” klerikalų “kal- 
jas” p. A, Račkus atlai- 

Hkė savo rekolekcijas, kurias 
iskyrė socialistams. Jis kal- 
Bėjo Brooklyne, C. Brook- 
gyne ir So. Brooklyne. Jeigu 
Kurie iki šiol nežinojo, kad 
Račkus yra kunigų grama- 

pfonas ir kad pats nesupran- 
apie ką kalba ir ką sa- 

j^ov.tai dabar aiškiai persi- t 
^tikrino. Pavyzdžiui, McCad- 
i din svetainėje jis į klausi- 
| mus neatsakinėjo, bet priža­
dėjo vėliaus atsakinėti, vadi­
nasi, pasitars su kunigėliais. 
ISOi Brooklyne dar geriau pa 
Isiėlgė :. pjudo socialistus, pa­
sakojo apie tikėjimą, bet 
i kada iš tikėjimo buvo duo­

dami jam klausimai, tai į 
jvisus vienaip atsakinėjo: 
-“Kreipkitės prie teologo, aš 
| ne kunigas ir ne klierikas, į 
[tokius klausimus negaliu at­
isakyti, nežinau jų,”.
h Vadinasi, Račkus kalba a- 
į pie religiją, bet nieko nežino 
[ ir net negali į paprasčiau- 
I sius klausimus duoti atsaky- 
^mų. Iš to kiekvienas galėjo 
Suprasti, kad jiš yra kunigų 
įgramafonas — ką kunigai 
ijam pasako, tą jis, ant stei- 
^iauš atsistojęs, - pliauškia. 
Panašiu kalbėtoju gali būti 
gerai pralavinta papūga, 
[kuri irgi a.
B'kas keisčiausia, kad tas 
:|?*aniafonas dar drįsta so- 
cialistus kviesti į diskusijas! 
Juk jis, be kunigų pagelbos,

PRANEŠIMAI.
24 d. birželio š. m. atsisa- 

dau mokinti Aido chorą dai­
nuoti. Priežastis atsisakymo 
— komisijos, susidedančios 
iš trijų Aido choro daininkų, 
apsilenkimas prieš mane su 
teisybe rengiant Aido choro 
koncertą 13 d. sausio, 1918 
m.

Aidiečių atydai.
Draugai ir draugės aidie- 

čiai! Mes buvome nutarę 
pėtnyčiotais mokintis gaidų 
patol, pakol gausime specia­
li chorvedį.Dabar gi laikinai 
.apsiėmė chorą mokinti J. 
Butėnas, todėl pėtnyčiomis, 
mokinsimės dainuoti. Todėl 
ateikite visi daininkai ir at­
siveskite naujų.

Mūsų senelis Ereminas, 
kuris darbavosi tarpe mūsų 
penkis metus, dabar atsisa­
kė. Už .jo darbą mes pasilie­
kame jam dėkingi, bet nepri 
valome nuleisti rankų, turi­
me progresuoti ir žengti pir­
myn. Aido choras turi- aug­
ti, didėti ir bujoti, neš jis bū­
tinai yra reikalingas progre- 
syvei Brooklyno visuomenei. 
Todėl kviečiame visą jauni­
mą ateiti ir prisidėti prie 
Aido choro.

Aido choro repeticijos bū­
na kiekvieną pėtnyčią poN. 
190 Grand St. Pradžia 8 vai. 
vakare.

Reikalingas darbininkas 
niokos dirbti ant lynotype. 
Atsišaukit greit.

“L.” Adm.
REIKALINGAS kambarys vienam 

vyrui. Pageidaujama, kad būtų šva­
rus, parankus ir rastųsi William sbur- 
ge. Taipgi būtų gerai, kad duotų val­
gį. Turi pranešt iki July 7 d, į “Lai­
svės? ofisą' 455 Grand St.

Frankis ir Sofija Sližas jieškome 
giminių Onos ir Stanislovo Su- 
minavičių, Kauno gub., Šiaulių pav., 
Rimšų kaimo. Meldžiame greit atsi­
šaukti.

F. Sližas, 
4457 So. Mozart St., Chicago, Ill.

Pajieškau savo moters Petrones 
Masaitienės (Ruzitės), Kauno gub. 
Raseinių pavieto, Girkalnio parapijos, 
Mišrūnų kaimo. Ji prasišalino nuo 
manęs gegužio 11, p asi imdama mer­
gaitę 3 metų ir 7 mėnesių. Ji turi 
38 m. amžiaus., geltonais plaukais, 
3i pėdų augščio, kalba biskį ir len­
kiškai, biskį švepla. Kas ją patėmysit, 
malonėkit man pranešti.

Box

Nepaprastas susirinkimas.
5 d. liepos, New Plaza sve­

tainėje, kampas Grand ir 
Havemeyer Sts., bus nepa­
prastas susirinkimas visų 
trijų kriaučių unijos skyrių 
— 54, 58 ir merginų. Pra-

Ar turi tą naują knygą 
apie lytišką gyvenimą?
Jeigu neturi, tai pasiskubink 

gauti, nes khyga gali greit išsi- 
baigt.

Apie tos knygos naudingumą pa­
klausk tų, kurie jau ją turi.

Knygos vardas

Patarmes Merginoms apie 
Lyties Dalykus.

Parašyta žinomos lytišku daly­
ku aiškintojos ponios M. H. SAN­
GER.

Ta knyga reikalinga visiems: 
merginoms, moterims ir vyrams. 
Joje aprašoma lytiškų organų iš­
sivys t imas, jų veikmė ir svarba vi­
same moteries ir yyro gyvenime; 
apsivaisinimas; vaisiaus augi­
mas; nėštumo hygiena; motinystė 
ir jos hygiena. Taipgi aprašoma 
lytiškos ligos, savižagystė ir daug 
Jdtų įdomių dalykų.

Knyga tūri 120 pusi, ir papuoš­
ta paveislais, kurie palengvina ap­
rašomus dalykus suprasti.

Kaina tik 50c,

REIKALINGA VYRŲ 
dirbt prie presų, mokama 37į centų 
į valandą.

Alantic Linseed Oil Works,
Hudson Ave. and East River, 

Brooklyn, N. Y.
(51—56)

ATDARA VISĄ VASARĄ. 
Per 38 m. žinoma, 
kaipo geriausia ša 
kių mokykla. Prof. 
Sterno šokių mokyk­
la po num. 952 Bro 
adway, kamp.Myrtle 

i avė. prie elavatorio 
stoties, Brooklyne, 
daveža visi karai ir 
elavatoriai. Mokina­
ma Waltz, Foxtrot, 
One Step, Tyo Step, 
Boston Gude ir vial
naujausios mados šokiai bailų Ir stei 
džiaus. Mokinu vyrus fa merginae 
lankę ją nuo trijų šimtų iki kotrit 
šimtų. Duodu privatiškas lekcijas fa 
kliasoje. Atidaryta: nuo 9 ryto iki 11 
vakaro, taip-pat fa Nedėldieniais. Iš 
lygos: $5,00, $10,00 fa $20,00. Išmoki 
nu visus šokius. Mokinu Žiemą fa va 
sąrą. Mokinu pagal naujausią madų 
Visada mokikis pas specialistą. Mo­
kestis ISKALNO,
THE STERN SCHOOL of DANCING 
952 Broadway, Brooklyn. N. Y,

Ar verta būti teisingu?
Visada yra žmonių, kurie stengia­

si dorai ir teisingai gyventi, het 
kokį jie gauna už tai atlyginimą 
ir koks jų likimas, — parodo vie­
no tokio žmogaus istorija. Jo gy­
venimas taip užimantis, jog skai­
tosi, kaipo gražiausia pasaka. Tos 
knygos vardas.

Kovotojas už Teisybę.
Jeronimas Savanorolla

Kas nori žinoti apie teisingo 
žmogaus vargus senovėje ir apie 
dvasiškljos darbus,* tam ši knyge­
lė būtinai reikalinga.

Kaina tik 25c.

5 d.
Be mokytojaus išsimokinimas no- 

tij ant visokių instrumentų arba dai­
navimo knyga, 8 lekcijos $1.50, par­
duodu už $1.00, lietuviški visokį šo­
kiai dėl orkestros, 11 knygų komple- 
tas $4.50, dėl beno kompletas $4.0Q» 
dėl piano arbo vargonų $1.00.

G.A. BARONAS,
P. O. G. th McKees Rocks, Pa

LIETU

APTINKA
^TUVIS PAS LIETUVI

^229 ZB ED FORD^AVErii 
^KAMPAS! NORTH 4X£S gatvės^,, 
ĮCOKUYh)!NEWlibR.K


